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PROTOCOL NR. 263 HOUDENDE DE CONCLUSIES VAN DE ONDERHANDELINGEN DIE GEVOERD 
WERDEN IN DE GEMEENSCHAPPELIJKE VERGADERING VAN: 

− SECTORCOMITE X – ONDERWIJS (Vlaamse Gemeenschap); 

− COMITE VOOR DE PROVINCIALE EN PLAATSELIJKE OVERHEIDSDIENSTEN – Afdeling 2 – 
Onderafdeling "Vlaamse Gemeenschap"; 

− OVERKOEPELEND ONDERHANDELINGSCOMITE VRIJ GESUBSIDIEERD ONDERWIJS; 
 

OP 05/11/2024 
 
 
 
 
 
 

over 
 
 
 
 
 
 
het Programmadecreet van de begrotingsopmaak 2025 
 
 



 

 

 

De afvaardiging van de overheid, samengesteld uit: 
 
1. dhr. Matthias DIEPENDAELE, minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Economie, Innovatie en Industrie, Buitenlandse Zaken, Digitalisering en Facilitair Management, 
voorzitter SectX-C2 
 
2. mevr. Zuhal DEMIR, Vlaams minister van Onderwijs, Justitie en Werk, voorzitter OOC 
 
3. dhr. Ben WEYTS, Viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Begroting en Financiën, Vlaamse Rand, Onroerend Erfgoed en Dierenwelzijn – lid; 
 
4. mevr. Melissa DEPRAETERE, Viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 
van Wonen, Energie en Klimaat, Toerisme en Jeugd – lid, 
 
5. mevr. Hilde CREVITS, Viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 
Binnenland, Steden- en Plattelandsbeleid, Samenleven, Integratie en Inburgering, Bestuurszaken, 
Sociale Economie en Zeevisserij, lid, 
 
de afvaardiging van het GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap en van de representatieve 
verenigingen van de inrichtende machten, te weten: 
 
- het Katholiek Onderwijs Vlaanderen, vertegenwoordigd door: 
 
Dhr. Chris SMITS, secretaris-generaal Katholiek Onderwijs Vlaanderen 
Dhr. Stefaan SAMAEY, directeur dienst personeel 
 
- het Overleg Kleine Onderwijsverstrekkers (FOPEM, IPCO, Steiner-federatie, VOOP), 
vertegenwoordigd door: 
 
Dhr. Paul BUYCK, coördinator OKO 
 
- het GO! onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap, vertegenwoordigd door: 
 
Dhr. Geert SPIESSENS, afdelingshoofd beleid en belangenbehartiging 
 
- het Onderwijssecretariaat voor Steden en Gemeenten van de Vlaamse Gemeenschap, 
vertegenwoordigd door: 
 
Dhr. Bruno SAGAERT, directeur Koepelwerking 
 
- het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen, vertegenwoordigd door: 
 
Dhr. Koen BOUVE, pedagogisch begeleider 
 
en de afvaardiging van de representatieve vakorganisaties, te weten: 
 
- de Algemene Centrale der Openbare Diensten, vertegenwoordigd door: 
 
Mevr. Nancy LIBERT, algemeen secretaris ACOD-onderwijs 
Dhr. Jean-Luc BARBERY, adjunct-algemeen secretaris ACOD-onderwijs 
 
- de Federatie van de Christelijke Syndicaten der Openbare Diensten, vertegenwoordigd door: 



 

 

 

 
Dhr. Koen VAN KERKHOVEN, secretaris-generaal, COC 
Dhr. Paul WILLEKENS, adjunct-secretaris-generaal, COC 
Mevr. Hilde LAVRYSEN, adjunct-algemeen secretaris COV 
 
- het Vrij Syndicaat voor het Openbaar Ambt, vertegenwoordigd door: 
 
Dhr. Pascal CLAESSENS, secretaris-onderhandelaar VSOA-onderwijs 
 
hebben geen akkoord bereikt over het hierbij gevoegde Programmadecreet begrotingsopmaak 
2025 
 
*** 
 
Katholiek Onderwijs Vlaanderen onderschrijft een protocol van niet-akkoord bij het voorontwerp 
van programmadecreet van de begrotingsopmaak 2025. 

Katholiek Onderwijs Vlaanderen kan niet akkoord gaan met artikel 52 over de beperkte indexatie van 
de werkingsmiddelen.  

Hoewel we begrip hebben voor de algemene situatie van de Vlaamse begroting is de loutere 
indexering van het basisonderwijs onvoldoende om de koopkracht te herstellen.   

Voor het secundair en volwassenenonderwijs staan de maatregelen haaks op de vraag van Katholiek 
Onderwijs Vlaanderen om het structurele tekort aan werkingsmiddelen weg te werken. Sinds het 
nieuwe berekeningsmechanisme in 2008 is de koopkracht in het leerplichtonderwijs elk schooljaar 
afgenomen door het gedeeltelijk of niet indexeren van de werkingsmiddelen.  Voor het secundair 
onderwijs bedraagt de daling meer dan 20 % in vergelijking met het schooljaar 2008/2009. Ook voor 
het volwassenenonderwijs daalt de koopkracht met meer dan 20% in vergelijking met het schooljaar 
2019/2020.   

De uitrol van het nieuwe decreet internaten maakt pijnlijk duidelijk dat de 1300 euro per interne 
ontoereikend is.  Om de internaten een duurzame toekomst met een kwaliteitsvolle werking te 
geven is minimum 1700 euro per interne nodig. Door deze 1300 euro deze legislatuur 3 jaren voor de 
helft en 2 jaren zelfs niet te indexeren, komen de internaten helemaal in ademnood.  

Ook de leersteuncentra kunnen aantonen dat het nieuwe decreet in te weinig werkingsmiddelen 
voorziet. Dit structureel tekort wordt vergroot door de beperkte indexatie van de werkingsmiddelen.  

Voor de CLB’s vragen we om het werkingsbudget dat gebruikt wordt voor loon, in casu het extra 
werkingsbudget, te vrijwaren. Net om de doelstellingen, preventief werken, inzetten tegen 
schooluitval en netoverstijgend samenwerken te kunnen blijven realiseren.  

Katholiek Onderwijs Vlaanderen formuleert ook nog de volgende bedenking bij artikel 9 over de 
extra-middelen ten behoeve van de asielproblematiek:   

Katholiek Onderwijs Vlaanderen uit zijn tevredenheid over de verlenging van deze asielmiddelen 
maar vraagt met aandrang om deze middelen te indexeren en op recurrente wijze op te nemen in de 
financiering. Door het huidige mechanisme leveren deze middelen geen financieringspunten op in 
het kader van de financiering van het vwo. 

 

*** 

 



 

 

 

Het Overleg Kleine Onderwijsverstrekkers formuleert een protocol van niet akkoord bij dit 
voorontwerp van programmadecreet van de begrotingsopmaak 2025. 

OKO heeft begrip voor het feit dat de Vlaamse overheid nog geen volledige duiding kan geven bij de 
draagwijdte en alle toepassingsgebieden van de maatregelen, al maakt dat precies een inhoudelijke 
beoordeling moeilijk en voorbarig. 

OKO apprecieert het feit dat de overheid in de paragrafen rond de beperkte indexatie inspanningen 
heeft gedaan om het (buitengewoon) basisonderwijs en het (buitengewoon) secundair onderwijs te 
vrijwaren van de maatregelen die alle andere domeinen en diensten impacteren. Dat belet niet dat 
bijvoorbeeld de leersteuncentra die nog volop in uitbouw zijn via deze maatregelen afgeremd 
worden in hun groei. Daarnaast is het gezien de formuleringen nog onduidelijk wat de maatregel 
voor het (buitengewoon) secundair onderwijs precies zal inhouden, en hoe de onderwijsoverheid dit 
alles ziet sporen met de klemtoon die ze wil leggen op excellent onderwijs omdat de overheid in het 
centenboekje nog ernstige besparingen voor het secundair onderwijs aangeeft. 

Gezien de stijgende levensduurte en de toenemende kosten die samenhangen met een duurzaam 
energie- en schoolorganisatiebeleid is het inbouwen van een structureel soliede indexeringsbeleid 
noodzakelijk voor schoolbesturen. 

Tegelijk formuleert OKO bezorgdheid omtrent de verstrenging van de maatregelen inzake de 
toekenning van de selectieve participatietoeslag door de onwettige afwezigheden waarmee rekening 
wordt gehouden om in te grijpen op de schooltoeslag terug te brengen van 2 schooljaren naar 1, 
omdat dit precies voor de meest kwetsbare leerlingen een contraproductief effect kan hebben. 

 

*** 

 

Het GO! geeft een protocol van niet-akkoord bij het voorontwerp van programmadecreet van de 
begrotingsopmaak 2025. 

In artikel 9 worden voor het begrotingsjaar 2025 opnieuw aanvullende lesuren, punten en 
werkingsmiddelen in het kader van de asielproblematiek voorzien. Hoewel we uiteraard tevreden 
zijn met deze extra middelen, moeten we opnieuw vaststellen dat er nog steeds geen structurele 
verankering is van deze projectmiddelen. We vragen expliciet – en niet voor het eerst – om een 
structurele verankering. Niet in het minst omdat het nu – door het tijdelijke karakter – onvoldoende 
zekerheid biedt voor de betrokken personeelsleden. 

De in artikel 52 opgenomen besparingen via de beperkte indexatie van werkingsmiddelen kan het 
GO! niet steunen. Hoewel we oog en appreciatie hebben voor de inspanning om de pil voor het 
secundair onderwijs via de 40%-regel te vergulden, kunnen we niet anders dan onze bezwaren te 
uiten bij deze besparingsmaatregel. Het is immers zo dat deze maatregel niet geïsoleerd in de tijd 
staat: hij volgt in een rij van eerder genomen beslissingen in vorige legislaturen waarbij besparingen 
in onderwijs o.a. via het instrument van de index werden doorgevoerd. Dit heeft tot gevolg dat het 
effect van de huidige maatregel veel groter is door de opeenstapeling van al die eerdere 
besparingen. 

Voor het secundair onderwijs speelt trouwens ook nog mee dat er nog andere besparingen in het 
vooruitzicht zijn gesteld. In het Vlaamse Centenboekje bij het Vlaams regeerakkoord is een 
besparingslijn opgenomen onder de titel ‘Temperen groei secundair onderwijs’ die al in 2027 een 
bedrag van 153 miljoen euro moet opleveren.  

Daarnaast is het ook zo dat niet alleen het secundair onderwijs hierdoor wordt getroffen. Tijdens de 
onderhandelingen in SCX werd duidelijk dat ook het volwassenenonderwijs, de onderwijsinternaten, 
de leersteuncentra en andere onderwijsniveaus/-instellingen door deze maatregel zullen getroffen 



 

 

 

worden. Ook al wordt het basisonderwijs van deze maatregel gevrijwaard (hetgeen we uiteraard op 
prijs stellen), kunnen we niet anders dan stellen dat dit een zware impact zal hebben op heel veel van 
onze instellingen die het nu al moeilijk hebben om hun werking te verzekeren.  

Voor het GO! speelt bovendien mee dat we als entiteit van de Vlaamse overheid ook langs andere 
wegen door deze maatregel worden getroffen. De werkingsmiddelen voor de centrale administratie 
zullen immers evenzeer gevat worden door deze besparingsronde. Daarnaast zouden ook de 
middelen voor onderwijsinfrastructuur door deze maatregel getroffen worden. Met andere 
woorden, niet alleen worden de instellingen in hun loutere werking getroffen, maar ook de 
inspanningen van het hele GO! om de infrastructurele noden te lenigen worden ondermijnd. 

Dergelijke besparingsmaatregelen vallen moeilijk in tijden van personeelstekorten en van het 
verhogen van de onderwijskwaliteit. Onze leerlingen zijn niet gebaat bij besparingen op verschillende 
fronten.  

Dit alles maakt de totale impact van de besparingsmaatregel voor het GO! onaanvaardbaar groot 
waardoor een protocol van niet-akkoord onvermijdelijk is.  

 

*** 

 

OVSG geeft een protocol van niet akkoord bij het Voorontwerp van programmadecreet van de 
begrotingsopmaak 2025 (versie OH VR 2024 2510 DOC.1166-2 Programmadecreet 
begrotingsopmaak 2025 – decreet BIS) 

OVSG waardeert de verlenging van de asielmiddelen en in het bijzonder de volledige indexering van 
de werkingsmiddelen voor het basisonderwijs. 

De Vlaamse Regering beoogt een begrotingsevenwicht in 2027. Dit programmadecreet laat evenwel 
een aantal vragen voor de toekomst open. Vooreerst is er de generieke besparingsmaatregel binnen 
de Vlaamse Gemeenschap waarbij alle werkingsmiddelen niet geïndexeerd worden in 2026 en 2027 
en slechts voor 50% in 2025, 2028 en 2029. Dit impact hiervan is groot op werkingsmiddelen die 
reeds beperkt beschikbaar zijn voor onderwijsinternaten, CLB’s, leersteuncentra en 
volwassenenonderwijs. Gezien de beperkte werkingsbudgetten vraagt OVSG om de 
uitzonderingsmaatregel zoals ingeschreven voor het secundair onderwijs en het deeltijds 
kunstonderwijs ook toe te passen voor de onderwijsinternaten, leersteuncentra, CLB’s en het 
volwassenenonderwijs. 

Meer specifiek in het volwassenenonderwijs is het onduidelijk hoe de voorziene besparing van 17 
miljoen euro, zoals ingeschreven in het Vlaams centenboekje, gerealiseerd wordt. Zo is het niet 
duidelijk of die beperkte indexatie een onderdeel vormt van de besparing van 17 miljoen euro. Indien 
de besparing van 17 miljoen euro een bijkomende inspanning vergt voor het volwassenenonderwijs, 
dan is de besparingsinspanning onevenwichtig groot ten opzichte van het budgettaire aandeel van 
het volwassenenonderwijs in de Vlaamse begroting.  

OVSG waardeert de uitzonderingsmaatregel voor het DKO en het secundair onderwijs door rekening 
te houden met de opsplitsing van de werkingsmiddelen in een looncomponent van 60%, met 
volledige indexatie, en een component voor werkingsmiddelen van 40%. Die 40 % zal in 2026 en 
2027 niet worden geïndexeerd en in 2025, 2028 en 2029 voor 50 % worden geïndexeerd. Een 
bijzondere ongerustheid bestaat in de aankondiging in de memorie van toelichting waarbij de 
gedeeltelijke indexatie van 50% kan worden verlaagd als de noodzaak zich voordoet om de 
begrotingsinspanningen zoals voorzien in het Vlaams centenboekje alsnog te realiseren. Deze extra 
budgettaire bevoegdheid aan de Vlaamse regering is aleatoir en zondigt aan het redelijkheidsprincipe 
aangezien scholen en schoolbesturen in de onzekerheid worden geplaatst bij het realiseren van hun 
financiële engagementen voor de periode 2025-2029.  



 

 

 

Bovendien blijft ook hier de vraag hoe de generieke besparing zich verhoudt tot de aangekondigde 
besparing van 159 miljoen euro in het secundair onderwijs. Verder wenst OVSG in herinnering te 
brengen dat sedert de begroting van 2020 deze werkingsmiddelen niet werden geïndexeerd. Deze 
cumulatieve besparing leidt tot een sterk koopkrachtverlies.  

De bovenstaande bedenkingen beargumenteren een protocol van niet-akkoord. Aangezien vandaag 
reeds wijzigingen aan de huidige versie van het programmadecreet worden aangekondigd, vraagt 
OVSG naar verdere betrokkenheid en afstemming om een evenwichtige besparing binnen het 
beleidsdomein Onderwijs te realiseren, het draagvlak hiervoor te faciliteren alsook mbt de 
investeringen binnen het beleidsdomein Onderwijs zoals voorzien in het Vlaams Centenboekje. 

 

*** 

 

Het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen geeft een protocol van niet akkoord betreffende 
Programmadecreet begrotingsopmaak 2025 

Wij willen onze waardering uitspreken voor de openheid en transparantie tijdens de formele 
onderhandelingen. Het is duidelijk dat onderwijs binnen deze besparingsronde als prioriteit wordt 
beschouwd, en wij danken voor deze keuze. Het is bemoedigend om te zien dat het belang van 
onderwijs voor de samenleving wordt erkend. 

Toch zijn er nog te veel onduidelijkheden in de huidige begrotingsopmaak om een akkoord te kunnen 
geven. Er blijven vragen bestaan over essentiële onderdelen van het decreet. Dit betreft onder 
andere de besparingsplannen voor het volwassenenonderwijs en de onduidelijkheid over de impact 
op de onderwijsinfrastructuur. Daarnaast is er nog geen bevestiging dat de besparingen voor 
onderwijs definitief tot 50% beperkt blijven, wat binnen de sector voor onrust zorgt en de 
langetermijnplanning belemmert. Ten slotte heerst er bezorgdheid over mogelijke aanvullende 
besparingen in de komende legislatuur, wat de toekomstige stabiliteit van het onderwijsbudget 
onzeker maakt. 

Gezien deze onduidelijkheden kunnen wij op dit moment geen akkoord geven op het 
Programmadecreet Begrotingsopmaak 2025. Wij verzoeken om meer duidelijkheid en transparantie 
over deze punten alvorens tot een akkoord te komen. 

 

*** 

 

ACOD Onderwijs geeft een protocol van niet akkoord bij het voorontwerp van programmadecreet 
van de begrotingsopmaak 2025 

In artikel 52 paragraaf 2 wordt de systematiek bepaald voor de indexering van de werkingsmiddelen 
binnen de begroting onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap die geen loongebonden uitgaven 
uitmaken. Hierin wordt bepaald dat deze werkingsmiddelen in 2026 en 2027 niet worden 
geïndexeerd en dat ze in 2025,2028 en 2029 maar voor 50% worden verrekend. 

Door het feit dat deze  regeling onveranderd is gebleven en dus is overgenomen uit vorige legislatuur 
blijft ACOD Onderwijs consequent met vorige protocollen hieromtrent en kunnen wij met deze 
regeling  niet  akkoord gaan. 

 
Als de koopkracht van scholen wordt aangetast door het niet of gedeeltelijk indexeren van de 
werkingsmiddelen zijn de personeelsleden en leerlingen/ouders hier direct of indirect  het slachtoffer 
van. 



 

 

 

Leerkrachten zullen hier direct nadeel van ondervinden omdat ze nog meer van hun eigen salaris 
moeten investeren in onderwijs dan ze nu al doen om nog op een pedagogisch verantwoorde en 
kwaliteitsvolle manier les te kunnen geven. Dit ondanks het feit dat er een bepaling is in de 
rechtspositieregeling van het personeel dat het schoolbestuur de nodige middelen moet voorzien om 
les te kunnen geven. 

Indirect zullen de personeelsleden hier de gevolgen van ondervinden omdat er nog meer 
“festiviteiten” zullen moeten georganiseerd worden om geld in het laatje te brengen. 

Eigen middelen en privé-tijd investeren om de werkingsmiddelen van de school aan te vullen zullen 
de aantrekkelijkheid van het beroep zeker niet ten goede komen. 

Ook de leerlingen en zeker de kansarme leerlingen zullen hier nadeel van ondervinden omdat er bij 
een gebrek aan werkingsmiddelen ofwel beroep zal gedaan worden op een extra financiële bijdrage 
van de ouders, of dat er onvoldoende didactische middelen zullen aanwezig zijn om op een 
kwaliteitsvolle manier les te krijgen. 

 

*** 

 

Bij het Voorontwerp van programmadecreet van de begrotingsopmaak 2025 geeft COC een 
protocol van niet akkoord.  

Wat betreft het artikel 52§2 stelt COC vast dat het basisonderwijs en het buitengewoon 
basisonderwijs niet gevat worden door de beperkte indexatie, dat is positief. De andere 
onderwijsniveaus vallen wél onder de beperkte indexatie, wat eigenlijk neerkomt op een besparing. 
Voor het secundair onderwijs,  buitengewoon secundair onderwijs en het deeltijds kunstonderwijs 
geldt er een zogenaamd zachtere maatregel. Dat is ook enigszins positief. Toch blijft dit  een nieuwe 
besparingsmaatregel die bovenop de besparingen komt die we al achter de rug hebben met het 
programmadecreet bij de begeleiding van de begroting van 2020 en die nu nog steeds doorwerken.  
De woorden van de overheid dat de maatregelen in onderwijs milder zijn dan voor de andere 
departementen kloppen in de tekst, maar de Vlaamse regering kan ook andere keuzes maken en dus 
andere beslissingen nemen over investeringen en uitgaven. Je kan niet het onderste uit de kan 
vragen van iedereen en tegelijkertijd daar steeds minder middelen tegenover stellen.  

Tijdens de bespreking op 5 november werd duidelijk dat de voorliggende tekst veel vragen opriep bij 
de sociale partners en maar weinig concrete antwoorden vanuit de overheid genereerde. COC uitte 
daar begrip voor. Rome is ook niet in één dag gebouwd. Na de schorsing werd door een deskundige 
van begroting toch enige duidelijkheid gecreëerd door de overheid. Maar COC krijgt het moeilijk 
wanneer de overheid vervolgens vraagt  om de dag nadien een protocol af te leveren op basis van 
een tekst waarvan de impact van de besparingen op dat moment niet voldoende grondig kan 
ingeschat worden. Dat is volgens COC géén ernstig sociaal overleg.   

Nog een reden voor het niet akkoord is van procedurele aard: de procedure waarbinnen de 
bespreking over dit programmadecreet is verlopen. De uitnodiging met documenten is verzonden 
per mail op vrijdagnamiddag 25 oktober 2024 om 15.09 uur. Deze timing voldoet met zeven 
werkdagen niet aan de in het  syndicaal statuut (Wet van 1974 en KB van 1984) voorziene timing van 
tenminste 10 werkdagen voor het bezorgen van de uitnodiging met documenten. Ook de 
hoogdringendheid werd niet ingeroepen.  

Er werd op het einde van de vergadering gevraagd om protocollen te bezorgen tegen de volgende 
dag, 6 november dus. Hetzelfde syndicaal statuut voorziet voor het afsluiten van de 
onderhandelingen dit: ‘De onderhandeling wordt beëindigd binnen de termijn van dertig dagen 
sedert de dag van de eerste vergadering waarop het punt ter sprake werd gebracht.’ Na het 
verstrijken van deze termijn wordt een protocol opgesteld. Dat de overheid argumenteert dat de 



 

 

 

protocollen nodig zijn voor verzending naar de Raad van State belet niet dat de termijnen dienen 
gerespecteerd te worden.  

COC is wel tevreden met de toekenning aanvullende VTE, leraarsuren, punten en werkingsmiddelen 
aan de centra voor basiseducatie en centra voor volwassenenonderwijs. Zo kunnen zij hun opdracht 
in het kader van de asielproblematiek vervullen. Omdat deze asielproblematiek zich jaar na jaar blijft 
stellen, vraagt COC om te onderzoeken of er een mogelijkheid is om deze middelen te laten 
inkantelen. De rechtvaardiging voor deze vraag zit in het feit dat jaarlijks aanvullende middelen 
worden toegekend op basis van de inzet en de efficiëntie van die inzet door de centra. 

 

*** 

 

Het COV geeft een protocol van niet-akkoord bij het programmadecreet van de begrotingsopmaak 
2025. 

Hoewel het COV tevreden is dat niet geraakt wordt aan de indexering van de werkingsmiddelen van 
het basisonderwijs, kan het COV niet akkoord gaan dat wel bespaard wordt aan de middelen van de 
leersteuncentra. Het COV benadrukt met het niet akkoord principieel dat het indexeren van 
werkingsmiddelen cruciaal is voor elke onderwijsinstelling op welk niveau dan ook. 

Het COV is tevreden dat de werkingsmiddelen voor het basisonderwijs worden geïndexeerd. Dit is 
essentieel om de maximumfactuur voor leerlingen te kunnen blijven garanderen. De stijgende kosten 
van energie, onderhoud van gebouwen en de aanschaf van schoolmateriaal, zoals papier, 
leerboeken, schrijfgerief en meubilair drukken zwaar op het budget van scholen. Zonder indexering 
kunnen scholen minder besteden aan hun goede werking, wat ten koste gaat van de kwaliteit van het 
onderwijs en de wijze waarop onderwijspersoneel kan werken. 

Het COV maakt zich vooral ernstige zorgen over de besparingen op de leersteuncentra. Vandaag 
stijgt de vraag naar ondersteuning alleen maar. Scholen en personeel hebben de grootste moeite om 
voor iedere leerling het beste onderwijs te kunnen aanbieden. Leersteuncentra hebben vandaag al 
onvoldoende werkingsmiddelen om de kosten die het personeel moet maken om leersteun te bieden 
in de scholen degelijk te vergoeden. Besparen op de leersteuncentra zal opnieuw ten koste gaan van 
de meest kwetsbare leerlingen en zijn daarom onaanvaardbaar. 

 

*** 

 

Met betrekking tot het Voorontwerp van programmadecreet van de begrotingsopmaak 2025, geeft 
VSOA Onderwijs een protocol van niet akkoord en wenst hierbij volgende opmerkingen te maken: 

VSOA Onderwijs betreurt dat niet op alle vragen en bedenkingen van de sociale partners een 
antwoord werd gegeven zodat ook niet alle maatregelen duidelijk zijn. In de eerste plaats zijn wij wel 
tevreden dat de niet-indexering niet wordt toegepast in het basisonderwijs en voor 
personeelsmiddelen. Desondanks kan VSOA Onderwijs niet akkoord gaan met de besparingen in de 
andere sectoren. VSOA Onderwijs kant zich, zoals steeds, principieel tegen elke vorm van 
besparingen in het onderwijs. Deze houdt een verlies van koopkracht in voor de instellingen, wat niet 
zonder gevolgen zal blijven voor leerlingen en leerkrachten. 
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Brussel, 
 
AFVAARDIGING VAN DE OVERHEID: 
 
 
VOORZITTERS, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Matthias DIEPENDAELE 
minister-president van de Vlaamse Regering en 
Vlaams minister van Economie, Innovatie en 
Industrie, Buitenlandse Zaken, Digitalisering en 
Facilitair Management  
Voorzitter SectX en C2 
Ondervoorzitter OOC 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zuhal DEMIR 
Vlaams minister van Onderwijs, Justitie en Werk,  
Voorzitter OOC 
Ondervoorzitter SectX en C2 
 

AFVAARDIGING VAN HET GO! ONDERWIJS VAN 
DE VLAAMSE GEMEENSCHAP EN VAN DE 
VERENIGINGEN VAN DE INRICHTENDE MACHTEN: 
 
Voor het Katholiek Onderwijs Vlaanderen  
 
 
 
 
 
 
 
 
Voor het Overleg Kleine Onderwijs- 
verstrekkers (FOPEM, IPCO, Steiner-federatie, 
VOOP) 
 
 
 
 
 
 
Voor het GO! onderwijs van de Vlaamse 
Gemeenschap: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Voor het Onderwijssecretariaat 
voor Steden en Gemeenten van de  
Vlaamse Gemeenschap: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Voor het Provinciaal Onderwijs Vlaanderen: 
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LEDEN, 

 
 
 
AFVAARDIGING VAN DE REPRESENTATIEVE 
VAKORGANISATIES: 

 
 
 
 
 
 
 

 
Voor de Algemene Centrale der 
Openbare Diensten: 

Melissa DEPRAETERE  
Viceminister-president van de Vlaamse Regering 
en Vlaams minister van Wonen, Energie en 
Klimaat, Toerisme en Jeugd 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hilde CREVITS 
Viceminister-president van de Vlaamse Regering 
en Vlaams minister van Binnenland, Steden- en 
Plattelandsbeleid, Samenleven, Integratie en 
Inburgering, Bestuurszaken, Sociale Economie en 
Zeevisserij 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ben WEYTS 
Viceminister-president van de Vlaamse Regering 
en Vlaams minister van Begroting en Financiën, 
Vlaamse Rand, Onroerend Erfgoed en 
Dierenwelzijn 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Voor de Federatie van de Christelijke Syndicaten 
der Openbare Diensten: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Voor het Vrij Syndicaat voor het 
Openbaar Ambt: 
 

 
 



 

 

 

 
 

 
Voorontwerp van programmadecreet van de begrotingsopmaak 2025 

 
 

 

Dit decreet wordt voorgesteld door alle leden van de Vlaamse Regering; 
 

Na beraadslaging, 

 
 

DE VLAAMSE REGERING BESLUIT: 
 

 

De Vlaamse minister van Begroting en Financiën, Vlaamse Rand, Onroerend Erfgoed en 
Dierenwelzijn is ermee belast, in naam van de Vlaamse Regering, bij het Vlaams Parlement 

het ontwerp van decreet in te dienen, waarvan de tekst volgt: 
 

Hoofdstuk 1. Algemene bepalingen 

Artikel 1.Dit decreet regelt een gewest- en gemeenschapsaangelegenheid. 

Kanselarij, Bestuur, Buitenlandse Zaken en Justitie 

Financiering lokale besturen: Gemeentefonds 

Aan artikel 11, §1, van het decreet van 5 juli 2002 tot vaststelling van de regels inzake 
de dotatie en de verdeling van het Vlaams Gemeentefonds, gewijzigd bij het decreet van 

6 juli 2018 en het decreet van 23 december 2021, wordt een derde lid toegevoegd, dat 
luidt als volgt: 

 

“In het geval van een samenvoeging van gemeenten wordt het eerste lid van toepassing 
als het gewogen gemiddelde van de aanslagvoeten voor de aanvullende 

personenbelasting of van de opcentiemen op de onroerende voorheffing van de samen te 
voegen gemeenten, in het jaar dat aan de berekening voorafgaat, lager ligt dan de 

drempelwaarden van 5% of 441 opcentiemen. Voor de berekening van het gewogen 

gemiddelde wordt aan de verschillende aanslagvoeten voor de aanvullende 
personenbelasting een wegingsfactor toegekend die overeenstemt met de opbrengst aan 

personenbelasting waarop elke aanslagvoet van toepassing is, in verhouding tot de totale 
opbrengst aan personenbelasting voor de samen te voegen gemeenten. Voor de 

berekening van het gewogen gemiddelde van de opcentiemen op de onroerende 

voorheffing wordt aan de verschillende tarieven een wegingsfactor toegekend die 
overeenstemt met het aandeel van het belastbaar kadastraal inkomen waarop elk tarief 

van toepassing is, in verhouding tot het totale belastbare kadastrale inkomen van de 

samen te voegen gemeenten.”. 

Wijzigingen aan het decreet van 9 december 2022 over de toekenning van diverse 

subsidies aan lokale besturen als vermeld in het VIA6-akkoord 

Artikel 2 van het decreet van 9 december 2022 over de toekenning van diverse subsidies 

aan lokale besturen als vermeld in het VIA6-akkoord wordt vervangen door wat volgt: 

“Art. 2. Aan de vzw Gemeenschappelijke Sociale Dienst Lokale Besturen in Vlaanderen 



 

 

 

(GSD-V) wordt jaarlijks een subsidie toegekend voor de uitvoering van het VIA6-

akkoord. 

In dit artikel wordt verstaan onder VIA6-akkoord: het zesde Vlaams intersectoraal 

akkoord van 30 maart 2021 voor de social/non-profitsectoren voor de periode 2021-
2025.”. 

 

Artikel 3 van hetzelfde decreet wordt vervangen door wat volgt: 
 

“Art. 3. De Vlaamse Regering stelt jaarlijks het bedrag en de verdere modaliteiten van de 

subsidie, vermeld in artikel 2, vast. Het bedrag van de subsidie wordt jaarlijks aangepast 
aan de afgevlakte gezondheidsindex. 

 
In dit artikel wordt verstaan onder afgevlakte gezondheidsindex: het 

prijsindexcijfer, vermeld in artikel 2, §2, van het koninklijk besluit van 24 december 1993 

ter uitvoering van de wet van 6 januari 1989 tot vrijwaring van ’s lands 
concurrentievermogen, dat wordt berekend en toegepast conform artikel 2 tot en met 

2quater van het voormelde besluit.”. 
 

Artikel 4 van hetzelfde decreet wordt vervangen door wat volgt: 

“Art. 4. De subsidie, vermeld in artikel 2, heeft als doel de uitvoering van de maatregelen 
zoals vastgesteld in LUIK III, DEEL IV, punt 2.1.2. en punt 2.2.2. van het zesde Vlaams 

Intersectoraal Akkoord van 30 maart 2021 voor de social/nonprofitsectoren voor de 

periode 2021-2025, en het sectoraal akkoord van 9 juni 2021 tussen de sociale partners 
van de publieke sector houdende aanpassing van de koopkrachtmaatregelen uit het 

VIA6-akkoord, de vervroegde uitkanteling van de publieke socio-culturele sector uit de 
VIA-akkoorden en de compensatie aan de lokale besturen voor het personeel dat niet 

onder het VIA6-akkoord valt.”. 

Artikel 5 van hetzelfde decreet wordt vervangen door wat volgt: 
 

“Art. 5. De vzw GSD-V verdeelt de subsidie, vermeld in artikel 2, jaarlijks onder de lokale 
besturen conform de vastgestelde maatregelen als vermeld in artikel 4. 

 

De vzw GSD-V rapporteert jaarlijks uiterlijk op 30 juni over de besteding van de 
middelen van het voorgaande jaar. 

 
In dit artikel wordt verstaan onder lokale besturen: de gemeenten, de openbare 

centra voor maatschappelijk welzijn, de gemeentelijke verzelfstandigde agentschappen, 

de welzijnsverenigingen als vermeld in deel 3, titel 4, hoofdstuk 2, van het decreet van 
22 december 2017 over het lokaal bestuur en de intergemeentelijke 

samenwerkingsverbanden als vermeld in deel 2, titel 3, hoofdstuk 3, van het decreet van 

22 december 2017 over het lokaal bestuur.”. 

Artikel 6 van hetzelfde decreet wordt vervangen door wat volgt: 

 
“Art. 6. De subsidie, vermeld in artikel 2, wordt jaarlijks uiterlijk op 31 december 

uitbetaald aan de vzw GSD-V.”. 

De artikelen 7 tot en met 11 van hetzelfde decreet worden opgeheven. 
 

Onderwijs en Vorming 

Toekenning jaarlijkse aanvullende voltijdsequivalenten 

/leraarsuren/punten/werkingsmiddelen ten behoeve van de asielproblematiek 



 

 

 

 Aan artikel 196sexies, §1, van het decreet van 15 juni 2007 betreffende het 

volwassenenonderwijs, ingevoegd bij het decreet van 18 december 2015 en het laatst 
gewijzigd bij het decreet van 22 december 2023, wordt een elfde lid toegevoegd, dat 

luidt als volgt: 
 

“Ten laste van het begrotingsjaar 2025 worden 32.955,75 aanvullende leraarsuren, 

481,99 aanvullende punten en een bedrag van 604.847,18 euro aan werkingsmiddelen 
aan de centra voor volwassenenonderwijs en 132,96 aanvullende vte, 2192,09 

aanvullende punten en een bedrag van 1.627.652,82 euro aan werkingsmiddelen aan de 

centra voor basiseducatie toegekend.”. 

Aanpassing indexering investeringsmiddelen Hogere Zeevaartschool 

In artikel 4 van het decreet van 20 februari 2009 betreffende de Hogere Zeevaartschool, 
gewijzigd bij de decreten van 18 december 2009, 22 december 2017 en 18 december 

2020, worden paragraaf 1 en 2 vervangen door wat volgt:  

 
“§1. Naast de werkingsuitkering ontvangt de Hogere Zeevaartschool een bedrag van 

194.000 euro voor investeringsmiddelen (prijsniveau 2024). 
 

§2. Vanaf het begrotingsjaar 2025 wordt het bedrag van de investeringsmiddelen, 

vermeld in paragraaf 1, geïndexeerd aan de hand van de indexeringsformule, vermeld in 
artikel III.46, §5, van de Codex Hoger Onderwijs van 11 oktober 2013.”. 

Huursubsidies AGION voor tijdelijke modulaire units 

In artikel 60, §1, eerste lid, van het decreet Programmadecreet van 9 juli 2021 bij de 
aanpassing van de begroting 2021, wordt het bedrag "750.000 euro" vervangen door het 

bedrag "2.000.000 euro". 

Investeringstoelage van 20.000.000 euro aan de Hogere Zeevaartschool voor het 

vernieuwbouwproject 

Aan artikel 4 van het decreet van 20 februari 2009 betreffende de Hogere 
Zeevaartschool, gewijzigd bij de decreten van 18 december 2009, 22 december 2017 en 

18 december 2020, wordt een paragraaf 6 toegevoegd, die luidt als volgt:  
 

“§6. Als aanvulling op het bedrag, vermeld in paragraaf 1, kan de Vlaamse Regering in 

begrotingsjaar 2025 een eenmalige bijkomende investeringstoelage van 20.000.000 euro 
toekennen aan de Hogere Zeevaartschool in kader van de nieuwbouw. De daaraan 

gekoppelde betaalkredieten worden over vijf jaar gespreid: 10 procent wordt uitbetaald 
in 2025, 20 procent in 2026, 30 procent in 2027, 20 procent in 2028 en 20 procent in 

2029. 

 
De Vlaamse Regering is gemachtigd om dit betalingsritme te koppelen aan 

eventueel bijkomende voorwaarden omtrent cofinanciering.”. 

Technische aanpassing berekeningswijze van het werkingsbudget bijkomende 
verblijfsdagen onderwijsinternaten 

In artikel 37 van het decreet van 16 juni 2023 over de onderwijsinternaten, gewijzigd bij 
het decreet van 19 april 2024, worden de volgende wijzigingen aangebracht:  

 

1° paragraaf 2 wordt vervangen door wat volgt:  
 

“§2. Vanaf het begrotingsjaar 2025, dat de werkingsmiddelen omvat voor het schooljaar 
2024-2025, wordt het werkingsbudget voor de werking op bijkomende verblijfsdagen 



 

 

 

berekend door het bedrag van 7,22 euro per ingevulde bijkomende verblijfsdag te 

vermenigvuldigen met coëfficiënt A1. De coëfficiënt A1 wordt als volgt berekend: A1 = 
(Cx-1/Cx-2), waarbij: 

1° Cx-1: de gezondheidsindex van de maand januari van het begrotingsjaar x-1;  
2° Cx-2: de gezondheidsindex van de maand januari van het begrotingsjaar x-2.”; 

 

2° paragraaf 3 wordt opgeheven; 
 

3° in paragraaf 4 wordt de zinsnede “GW_BV” vervangen door de woorden “het bedrag 

berekend volgens de bepalingen in paragraaf 2”.  

Artikel 168 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 19 april 2024, wordt 

vervangen door wat volgt:  
 

“Art. 168. Voor het begrotingsjaar 2024, dat de werkingsmiddelen omvat voor het 

schooljaar 2023-2024, bedraagt het bedrag per ingevulde bijkomende verblijfsdag 7,22 
euro. Voor de toepassing van artikel 37, §4, wordt voor het schooljaar 2023-2024, voor 

de internaten die op 31 augustus 2023 overeenkomstig artikel III.4 van de Codificatie 
sommige bepalingen voor het onderwijs van 28 oktober 2016 opgenomen waren in de 

financiering of subsidiëring, en de onderwijsinternaten die ontstaan zijn op 1 september 

2023 uit een fusie van internaten die op 31 augustus 2023 overeenkomstig artikel III.4 
van de Codificatie sommige bepalingen voor het onderwijs van 28 oktober 2016 

opgenomen waren in de financiering of subsidiëring, het aantal ingevulde bijkomende 

verblijfsdagen bekomen door de optelsom van het aantal ingevulde bijkomende 
verblijfsdagen tijdens de maanden januari 2023 tot en met mei 2023 te 

vermenigvuldigen met 2,4. 
 

Voor de toepassing van artikel 37, §4, wordt voor het schooljaar 2024-2025, voor 

de internaten die op 31 augustus 2023 overeenkomstig artikel III.4 van de Codificatie 
sommige bepalingen voor het onderwijs van 28 oktober 2016 opgenomen waren in de 

financiering of subsidiëring, en de onderwijsinternaten die ontstaan zijn op 1 september 
2023 uit een fusie van internaten die op 31 augustus 2023 overeenkomstig artikel III.4 

van de Codificatie sommige bepalingen voor het onderwijs van 28 oktober 2016 

opgenomen waren in de financiering of subsidiëring, het aantal ingevulde bijkomende 
verblijfsdagen opgeteld tijdens de maanden februari 2023 tot en met januari 2024.”. 

Omgeving 

Subsidiëring van stockage, transport en installatie van mobiele woonunits en van 

infrastructuurwerken voor de inzet ervan 

In artikel 1.3, §1, eerste lid, van de Vlaamse Codex Wonen van 2021, het laatst 
gewijzigd bij het decreet van 19 april 2024, wordt een punt 27°/1 ingevoegd, dat luidt 

als volgt: 

 
“27°/1 mobiele woonunit: woonvorm die gekenmerkt wordt door flexibiliteit en 

verplaatsbaarheid, bestemd voor tijdelijke bewoning;”. 

In boek 5, deel 2, van dezelfde codex, het laatst gewijzigd bij het decreet van 19 april 

2024, wordt aan titel 3 de zinsnede “en stockage, transport en installatie van mobiele 

woonunits en de daarvoor noodzakelijke infrastructuurwerken” toegevoegd. 

In artikel 5.22 van dezelfde codex wordt tussen het tweede en het derde lid, een lid 

ingevoegd, dat luidt als volgt: 
 

“De Vlaamse Regering kan, afhankelijk van de kredieten die daartoe op de begroting van 

het Vlaamse Gewest worden ingeschreven, een subsidie verlenen voor stockage, 



 

 

 

transport en installatie van mobiele woonunits die dienen voor de tijdelijke huisvesting 

van huurders van sociale huurwoningen en voor de daarvoor noodzakelijke 
infrastructuurwerken.”. 

In artikel 5.23 van dezelfde codex worden de volgende wijzigingen aangebracht: 
 

1° in punt 2° worden tussen het woord “woningen” en het woord “in” de woorden “of de 

mobiele woonunits” ingevoegd; 
2° er wordt een punt 4° toegevoegd, dat luidt als volgt: 

 

“4° mobiele woonunits als vermeld in artikel 5.22, derde lid, te stockeren, te 
transporteren, te installeren en het perceel waarop de mobiele woonunits geplaatst 

worden, aan te leggen.”. 

In artikel 5.24, eerste lid, van dezelfde codex, vervangen bij het decreet van 9 juli 2021, 

worden tussen de zinsnede “artikel 5.23, 2°,” en het woord “kunnen” de woorden “met 

uitzondering van de infrastructuurwerken die betrekking hebben op tijdelijke 
voorzieningen voor mobiele woonunits” ingevoegd. 

Aanpassingen decreet integraal waterbeleid (Decreet van 18 juli 2003 betreffende het 
integraal waterbeleid, gecoördineerd op 15 juni 2018) 

In artikel 4.1.1 van het decreet van 18 juli 2003 betreffende het integraal waterbeleid, 

gecoördineerd op 15 juni 2018, gewijzigd bij de decreten van 21 oktober 2022, 22 
december 2023 en 26 april 2024, wordt punt 15° vervangen door wat volgt: 

 

“15° toezichthouder bevoegd voor milieuhandhaving: de gewestelijke toezichthouder 
bevoegd voor milieuhandhaving vermeld in artikel 12, 1°, en artikel 12, 9° tot en met 

9°/3, van het besluit van 12 december 2008 tot uitvoering van titel XVI van het decreet 
van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid en de provinciale en 

lokale toezichthouder bevoegd voor milieuhandhaving, zoals bedoeld in artikel 13 van 

hetzelfde besluit;”. 

In artikel 4.2.2.1.2 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

 
1° de zinsnede “artikel 4.2.2.2.1 §1 en §3” wordt vervangen door de zinsnede “4.2.2.2.1, 

eerste lid, 1° en 3°”; 

 
2° een tweede lid wordt toegevoegd, dat luidt als volgt: 

 
“Vanaf heffingsjaar 2024 worden de heffingsplichtigen, bedoeld in het eerste lid, bij wijze 

van overgangsmaatregel vrijgesteld van heffing voor het door Brabant Water N.V. 

gefactureerd waterverbruik dat vóór 1 januari 2024 verbruikt werd.”. 

In artikel 4.2.2.1.3, §2, wordt de zinsnede ”4.2.2.2.1. §2 en §3” vervangen door de 

zinsnede “4.2.2.2.1, eerste lid, 2° en 3°”. 

In artikel 4.2.2.1.5, §2, derde lid, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het decreet van 23 
december 2021, wordt punt 5° opgeheven. 

In artikel 4.2.2.5.1 van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “k: het thermisch belast 
koelwater zoals bedoeld in artikel 4.2.2.3.1.;” vervangen door de zinsnede “K: het 

thermisch belast koelwater zoals bedoeld in artikel 4.2.2.3.1;”. 

Aan artikel 4.2.4.2 van hetzelfde decreet wordt een vierde paragraaf toegevoegd, die 
luidt als volgt: 

 



 

 

 

“§4. Correcte en volledige meldingen of aanvragen gedaan via de daarvoor bestemde 

digitale loketten ingericht in het kader van hoofdstuk 5 van het decreet van 6 mei 2022 
Scheepvaartdecreet en artikel 30 van het besluit van de Vlaamse Regering van 7 mei 

2021 tot uitvoering van diverse bepalingen uit de wet van 28 december 1967 betreffende 
de onbevaarbare waterlopen en tot wijziging van het besluit van de Vlaamse Regering 

van 12 december 2008 tot uitvoering van titel XVI van het decreet van 5 april 1995 

houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid, wat betreft het toezicht op de 
naleving van de wet van 28 december 1967 betreffende de onbevaarbare waterlopen, 

volstaan als melding zoals bedoeld in de eerste paragraaf.”. 

 In artikel 4.3.1.2.1 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen aangebracht:  
 

1° in paragraaf 1, eerste lid, wordt de zinsnede “4.2.2.2.1., §1 en §3” vervangen door de 
zinsnede “4.2.2.2.1, eerste lid, 1° en 3°”; 

2° in paragraaf 2 wordt de zinsnede “4.2.2.2.1, §2 en §3” vervangen door de zinsnede 

“4.2.2.2.1, eerste lid, 2° en 3°”. 

Decreet van 23 december 2011 betreffende het duurzaam beheer van 

materialenkringlopen en afvalstoffen – OVAM-heffingen 

In artikel 46, §2, vijfde lid, punten 8°, 9°, 10° en 11° van hetzelfde decreet, vervangen 

en toegevoegd bij het decreet 8 juli 2016 en gewijzigd bij de decreten 8 juli 2017 en 30 

juni 2023 worden de jaargetallen “2024”, “2025”, “2026” en “2027” vervangen door 
respectievelijk de jaargetallen “2025”, “2026”, “2027” en “2028”. 

In artikel 46. §3, eerste lid, van het decreet van 23 december 2011 betreffende het 

duurzaam beheer van materiaalkringlopen en afvalstoffen, ingevoegd bij decreet van 8 
juli 2016, wordt punt 6° vervangen door wat volgt: 

 
“6° vanaf 1 juli 2016 voor het verbranden of meeverbranden in een daartoe vergunde 

inrichting van de hierna vermelde afvalstoffen geproduceerd in een ander land dan België 

en die worden overgebracht onder toepassing van de bepalingen van de Verordening 
(EG) Nr 1013/2006 van 14 juni 2006 betreffende de overbrenging van afvalstoffen 

gevaarlijke afvalstoffen. 
 

Het nultarief geldt zowel voor de ingevoerde gevaarlijke afvalstoffen die 

rechtstreeks naar de verbrandings- of meeverbrandingseenheid worden overgebracht als 
voor de afvalstoffen die na een nuttige voorbehandeling in een daartoe vergunde 

inrichting, al of niet samen met Vlaamse afvalstoffen, worden verbrand of meeverbrand. 
 

Onverminderd de bepalingen hierboven geldt het nultarief slechts voor die 

hoeveelheden die overeenkomstig de goedkeuring van OVAM aan de gestelde 
voorwaarden voldoen en volledig traceerbaar zijn;”. 

Het decreet van 19 mei 2006 houdende diverse bepalingen inzake leefmilieu en energie – 

opbrengst houtverkoop 

Artikel 36, 1°, van het decreet van 19 mei 2006 houdende diverse bepalingen inzake 

leefmilieu en energie, wordt opgeheven.  

“De opbrengsten, gehaald uit de verkoop van hout en andere producten uit de domeinen 

in beheer van het agentschap voor Natuur en Bos worden aangerekend op de algemene 

middelenbegroting op een ontvangstenartikel van het agentschap voor Natuur en Bos.”. 

Wijziging van de Vlaamse Codex Dierenwelzijn van 17 mei 2024 wat betreft de invoering 

van een bestuurlijke transactie 



 

 

 

In de Vlaamse Codex Dierenwelzijn van 17 mei 2024 wordt een artikel 70/1 ingevoegd, 

dat luidt als volgt:  
 

“Art. 70/1. Vooraleer een administratieve geldboete op te leggen, kunnen de 
ambtenaren, vermeld in artikel 70, §1, de overtreder een voorstel doen om een geldsom 

te betalen binnen een termijn van drie maanden na de verzending ervan aan de 

overtreder.  
 

Het voorstel tot betaling van een geldsom, vermeld in het eerste lid, schorst de 

bestuurlijke sanctieprocedure, vermeld in artikel 70, §1 en §2. De tijdige en integrale 
betaling van de voorgestelde geldsom doet de procedure tot het opleggen van een 

administratieve geldboete vervallen. 
 

Het voorstel tot betaling van een geldsom, vermeld in het eerste lid, vervalt van 

rechtswege en de bestuurlijke sanctieprocedure wordt hervat, als de geldsom niet tijdig 
en integraal wordt betaald. 

 
De Vlaamse Regering kan de nadere regels bepalen met betrekking tot de 

modaliteiten voor het opleggen van de geldsom, vermeld in het eerste lid, en voor het 

opleggen van de administratie geldboete, vermeld in artikel 70, §1.”. 

Aan artikel 63, §2, 1°, van hetzelfde decreet, worden een punt j° en k° toegevoegd, die 

luiden als volgt: 

 
“j) de geldsommen, vermeld in artikel 70/1”; 

“k) de administratieve boetes bedoeld in artikel 41bis van de wet van 14 augustus 1986 
betreffende de bescherming en het welzijn der dieren.”. 

Aan artikel 85 van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “met uitzondering van artikel 34, 

§4 en §5, derde lid, c), artikel 41bis en artikel 42quater die opgeheven worden op 1 
januari 2026.” toegevoegd.  

Aan artikel 86 van hetzelfde decreet wordt een punt 7° toegevoegd, dat luidt als volgt: 
“7° artikel 63, §2, 1°, i) en j), artikel 64, §5, artikel 70 en artikel 71, die in werking 

treden op 1 januari 2026.” 

Wijziging van artikel 14 van de Vlaamse Codex Dierenwelzijn van 17 mei 2024 

In artikel 14 van de Vlaamse Codex Dierenwelzijn van 17 mei 2024 worden de volgende 

wijzigingen aangebracht: 

1° in het tweede lid wordt de zin “De retributie voor de initiële registratie bij honden 

wordt verhoogd met een bijdrage van vier euro, die ook ten laste komt van de 

verantwoordelijke van het dier.” vervangen door de zin “De retributie voor de initiële 
registratie bij honden respectievelijk katten wordt verhoogd met een bijdrage van acht 

euro respectievelijk twee euro, die ook ten laste komt van de verantwoordelijke van de 

dieren.”; 

2° er wordt een derde lid toegevoegd, dat luidt als volgt: 

 
“De dierenasielen die zijn erkend als vermeld in artikel 17, §1 worden van de betaling 

van de bijdrage, vermeld in het tweede lid, vrijgesteld.”. 

Financiën en Begroting 

De afschaffing van de verminderingen voor onroerende voorheffing voor energiezuinige 

woningen 



 

 

 

In artikel 2.1.5.0.1, §2, eerste lid, van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 

2013, gewijzigd bij de decreten van 18 december 2015, 23 december 2016 en 19 
november 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

 
1° in punt 5° wordt in de tabel de rij 

 

“ 

vanaf 1 januari 2023 / E60 

” 

vervangen door de rij: 
“ 

vanaf 1 januari 2023 tot en met 31 december 2024 / E60 

”; 

 
2° in punt 6° en 7° wordt de zinssnede “na 31 december 2022” telkens vervangen door 

de zinssnede “vanaf 1 januari 2023 tot en met 31 december 2024”. 

De verlenging van de verdachte periode in de erfbelasting 

In artikel 2.7.1.0.5, §1, eerste lid, en §2, eerste lid, van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 

13 december 2013, ingevoegd bij het decreet van 19 december 2014, wordt het woord 
“drie” telkens vervangen door het woord “vijf”. 

In artikel 2.7.1.0.6, §1, tweede lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
19 december 2014 en vervangen bij het decreet van 23 december 2016, wordt het woord 

“drie” vervangen door het woord “vijf”. 

In artikel 2.7.3.2.5, tweede lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 19 
december 2014 en gewijzigd bij het decreet van 15 maart 2024, wordt het woord “drie” 

vervangen door het woord “vijf”. 

In artikel 3.13.1.3.1, §6, vijfde lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
19 december 2014, wordt het woord “drie” vervangen door het woord “vijf”. 

Registratiebelasting –verlaging van het tarief bij aankoop van een enige eigen woning 

In artikel 2.9.4.2.11, §1, eerste lid, van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 

2013, ingevoegd bij het decreet van 18 mei 2018 en gewijzigd bij de decreten van 20 

december 2019 en 23 december 2021, wordt de zinsnede “3%” vervangen door de 
zinsnede “2%”. 

Artikel 2.9.5.0.5, §1, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 18 mei 2018 
en vervangen bij het decreet van 23 december 2021, wordt vervangen door wat volgt: 

 

“§1. Als er voor alle verkrijgers toepassing wordt gemaakt van het verlaagde tarief, 
vermeld in artikel 2.9.4.2.11, §1, eerste lid, en als de totale belastbare grondslag van het 

onroerend goed niet hoger is dan 220.000 euro, wordt er een rechtenvermindering 

toegestaan van 1867 euro op het totaal van de op de aankoop berekende rechten. Als 
het verschuldigde verkooprecht lager is dan 1867 euro, dan wordt de 

rechtenvermindering verlaagd tot het bedrag van dit verkooprecht. 
 

Als er slechts voor sommige verkrijgers toepassing wordt gemaakt van het 

verlaagde tarief, vermeld in artikel 2.9.4.2.11, §1, eerste lid, en als de totale belastbare 
grondslag van het onroerend goed niet hoger is dan 220.000 euro, wordt de 

rechtenvermindering van 1867 euro herleid tot het breukdeel van deze bedragen dat 
overeenstemt met het aandeel van de betrokken verkrijgers in de totale aankoop. Als het 



 

 

 

door deze verkrijgers verschuldigde verkooprecht lager is dan het overeenkomstige 

breukdeel van 1867 euro, dan wordt de rechtenvermindering verlaagd tot het bedrag van 
het wettelijk aandeel van deze verkrijgers in het totale verschuldigde verkooprecht. 

 
Als er slechts voor een deel van de verkrijging toepassing wordt gemaakt van het 

verlaagd tarief, vermeld in artikel 2.9.4.2.11, §1, eerste lid, en als de totale belastbare 

grondslag van het onroerend goed niet hoger is dan 220.000 euro, wordt de 
rechtenvermindering van 1867 euro herleid tot het breukdeel van dat bedrag dat 

overeenstemt met het aandeel van de verkrijging waarvoor het verlaagde tarief, vermeld 

in artikel 2.9.4.2.11, §1, eerste lid, wordt toegepast. 
 

Voor de onroerende goederen gelegen op het grondgebied van de kernsteden en 
de gemeenten van de Vlaamse Rand rond Brussel zoals bepaald in artikel 1.1.0.0.2, 

twaalfde lid, 8° en 9°, wordt de rechtenvermindering, vermeld in het eerste lid, 

toegestaan als de totale belastbare grondslag van het onroerend goed niet hoger is dan 
240.000 euro.”. 

Aan titel 5 van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 16 december 
2022, wordt een artikel 5.0.0.0.20 toegevoegd, dat luidt als volgt: 

 

“Art. 5.0.0.0.20. Artikel 2.9.4.2.11, §1, eerste lid, en artikel 2.9.5.0.5, §1, zijn van 
toepassing op overeenkomsten houdende zuivere aankoop gesloten vanaf 1 januari 

2025, of, in afwijking daarvan, op authentieke akten verleden vanaf 1 januari 2025, 

wanneer de overeenkomsten houdende zuivere aankoop waarop de akten betrekking 
hebben, gesloten zijn voor 1 januari 2025.”. 

Afschaffing verlaagde tarieven verkooprecht en schenkbelasting voor gebouwen die 
energetische gerenoveerd worden 

In artikel 2.8.4.3.1, §1, eerste lid, van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 

2013, ingevoegd bij het decreet van 3 juli 2015 en gewijzigd bij de decreten van 18 
december 2015 en 8 december 2017, wordt tussen de zinsnede “gedaan met ingang van 

1 juli 2015” en de zinsnede “, berekend volgens het tarief" de zinsnede “en voor 1 
januari 2025” ingevoegd. 

In artikel 2.9.4.2.12, §1, eerste lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 

18 mei 2018 en het laatst gewijzigd bij het decreet van 9 december 2022, wordt tussen 
de zinsnede “wordt verminderd tot 1%” en de zinsnede “als aan al de volgende 

voorwaarden is voldaan” de zinsnede “voor verkoopovereenkomsten gesloten voor 1 
januari 2025,” ingevoegd. 

Aanpassing belastingtarief automatische ontspanningstoestellen (categorie 1) 

In artikel 2.13.4.0.1, eerste lid, van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013, 
ingevoegd bij het decreet van 7 december 2018 en gewijzigd bij het decreet van 25 

november 2022, wordt in de tabel de rij  

“ 

1 4000 

” 

 
vervangen door de rij 

 

“ 

1 4600 

”. 



 

 

 

Personenbelasting: opheffing van de belastingvermindering in de personenbelasting voor 

wijk-werken en dienstencheques 

In titel II, hoofdstuk III, afdeling I van het Wetboek van 10 april 1992 van de 

Inkomstenbelastingen wordt Onderafdeling IIquater, die bestaat uit artikel 145/21 tot en 
met 145/23, opgeheven.  

Artikel 145/21 van hetzelfde wetboek, gewijzigd bij het decreet van 7 juli 2017 en het 

decreet van 20 december 2019, wordt opgeheven. 

Artikel 145/22 van hetzelfde wetboek wordt opgeheven. 

Artikel 145/23 van hetzelfde wetboek, gewijzigd bij het decreet van 21 december 2018, 

wordt opgeheven. 

Aanpassing tarieven kilometerheffing 

In artikel 2.4.4.0.2, eerste lid, van de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013, 
vervangen bij het decreet van 3 juli 2015 en gewijzigd bij de decreten van 20 december 

2019 en 2 april 2021, worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

 
1° in punt 2° wordt het getal “13” vervangen door het getal “13,5”; 

 
2°in punt 4° wordt de tabel vervangen door de volgende tabel: 

 

“ 

maximaal toegestane totaalgewicht G 

maximaal toegestane totaalgewicht hoger dan 3,5 ton en lager dan 12 

ton 

-10,1 

maximaal toegestane totaalgewicht hoger dan of gelijk aan 12 ton en 

niet hoger dan of gelijk aan 32 ton 

-1,7 

maximaal toegestane totaalgewicht hoger dan 32 ton 0,8 
”; 

 
3° in punt 8° wordt de tabel vervangen door de volgende tabel: 

 

“ 

EURO-emissieklasse Ex 

EURO 6 of hoger 1,2 

EURO 5 of EEV 2,2 

EURO 4 3,4 

EURO 3 6,6 

overige EURO-emissieklassen 8,6 
”. 

Beperkte indexatie werkingsmiddelen 

§1. Voor de werkingsmiddelen binnen de begroting van de Vlaamse Gemeenschap die 

geen loongebonden uitgaven uitmaken en waarvan de evolutie gekoppeld is aan de 
schommelingen van een prijsindexcijfer, wordt de indexaanpassing in het begrotingsjaar 

2025, 2028 en 2029 voor 50 procent verrekend. In de begrotingsjaren 2026 en 2027 

wordt geen indexaanpassing verrekend.  
 

Het eerste lid is niet van toepassing op: 

1° de forfaitaire kostenvergoedingen, vermeld in artikel 16 van het decreet van 29 juni 
2012 houdende de organisatie van pleegzorg; 



 

 

 

2° de kostenvergoeding, vermeld in artikel 65, 1°, van het besluit van de Vlaamse 

Regering van 22 november 2013 houdende de subsidies en de eraan gekoppelde 
voorwaarden voor de realisatie van specifieke dienstverlening door gezinsopvang en 

groepsopvang van baby’s en peuters; 
3° het zakgeld, vermeld in artikel 42 van het besluit van de Vlaamse Regering van 5 april 

2019 betreffende de erkenningsvoorwaarden en de subsidienormen voor voorzieningen in 

de jeugdhulp;  
4° de tarieven voor zakgeld als vermeld in bijlage 3 bij het besluit van de Vlaamse 

Regering van 5 april 2019 betreffende de erkenningsvoorwaarden en de subsidienormen 

voor voorzieningen in de jeugdhulp; 
5° het vrij besteedbaar bedrag, vermeld in artikel 2 van het besluit van de Vlaamse 

Regering van 10 juli 2008 tot bepaling van het bedrag, de voorwaarden voor de 
toekenning en de wijze van vereffening van een vrij besteedbaar bedrag voor 

minderjarigen aan wie residentiële jeugdhulpverlening wordt geboden in voorzieningen 

die erkend zijn en gesubsidieerd worden door het Vlaams Agentschap voor Personen met 
een Handicap; 

6° de tegemoetkoming in de installatiekost en de huurprijs voor woonbehoeftige 
huurders, vermeld in artikel 5.73. van de Vlaamse Codex Wonen van 17 juli 2020;  

7° de tegemoetkoming in de huurprijs voor kandidaat-huurders, vermeld in artikel 5.74. 

van de Vlaamse Codex Wonen van 17 juli 2020;  
8° de werkondersteunende maatregelen, vermeld in artikel 9 en de forfaitaire subsidie 

voor organisatieondersteunende maatregelen, vermeld in artikel 19 van het decreet van 

12 juli 2013 betreffende maatwerk bij collectieve inschakeling; 
9° de premie, vermeld in artikel 94, § 1, van de programmawet van 30 december 1988; 

10° de tegemoetkomingen voor mobiliteitshulpmiddelen, vermeld in artikel 105 van het 
decreet van 18 mei 2018 houdende de Vlaamse sociale bescherming; 

11° de studietoelagen, vermeld in artikel 4 van het decreet van 8 juni 2007 betreffende 

de studiefinanciering van de Vlaamse Gemeenschap. 
 

§2. Voor de werkingsmiddelen binnen de begroting onderwijs van de Vlaamse 
Gemeenschap die geen loongebonden uitgaven uitmaken en waarvan de evolutie 

gekoppeld is aan de schommelingen van een prijsindexcijfer wordt de indexaanpassing in 

het begrotingsjaar 2025, 2028 en 2029 voor 50 procent verrekend. In de begrotingsjaren 
2026 en 2027 wordt geen indexaanpassing verrekend. 

 
Toepassing van het eerste lid houdt de niet-verrekening in van de 

indexaanpassing op: 

1° 40 % van de aanpassingscoëfficiënt A2 van de werkingsmiddelen van het gewoon en 
het buitengewoon secundair onderwijs, vermeld in artikel 243, § 3, en artikel 324, § 3, 

van de Codex Secundair Onderwijs; 

2° 40 % van de aanpassingscoëfficiënt A van de werkingsmiddelen van het deeltijds 
kunstonderwijs, vermeld in artikel 83 en artikel 84 van het decreet van 9 maart 2018 

betreffende het deeltijds kunstonderwijs en in artikel 8 van het besluit van 4 mei 2018 
van de Vlaamse Regering betreffende het opleidingsaanbod, de structuur, organisatie en 

financiering van de Koninklijke Beiaardschool Jef Denyn in Mechelen. 

 
In afwijking van het eerste lid, is de niet-verrekening van de indexaanpassing niet 

van toepassing op de werkingsmiddelen van het gewoon en het buitengewoon 
basisonderwijs. 

 

Werk, Economie, Wetenschap, Innovatie en Landbouw 

Ontbinding en vereffening van de Vlaamse Participatiemaatschappij 

De Vlaamse Regering wordt ertoe gemachtigd om bij besluit van de algemene 

vergadering over te gaan tot de ontbinding en de vereffening van de Vlaamse 



 

 

 

Participatiemaatschappij volgens de bepalingen van het Wetboek van Vennootschappen 

en Verenigingen van 23 maart 2019, desgevallend met toepassing van artikel 2:80 van 
dit Wetboek van Vennootschappen en Verenigingen van 23 maart 2019. 

 
De Vlaamse Regering wordt ertoe gemachtigd de activa en passiva van de 

Vlaamse Participatiemaatschappij, met inbegrip van de participaties aangehouden door 

de Vlaamse Participatiemaatschappij, over te nemen. 

In artikel 2 van het decreet van 7 mei 2004 betreffende de investeringsmaatschappijen 

van de Vlaamse overheid, gewijzigd bij het decreet van 7 december 2018, worden de 

volgende wijzigingen aangebracht: 
 

1° de punten 3° en 4° worden opgeheven; 
 

2° het punt 5° wordt vervangen door wat volgt: “5° de investeringsmaatschappijen: de 

vennootschappen LRM en PMV;”. 

 In artikel 3 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 3 juli 2015 en 7 

december 2018, wordt paragraaf 5 opgeheven. 

In hoofdstuk III van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 3 juli 2015 en 7 

december 2018, wordt ‘Afdeling 3. Missie, taken en maatschappelijk doel van VPM’, die 

bestaat uit artikel 6, opgeheven. 

In artikel 2 van het decreet van 19 december 2014 houdende de Vlaamse 

Vastgoedcodex, gewijzigd bij decreet van 10 november 2022, wordt punt 5° opgeheven.  

In artikel 4, §1, eerste lid, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 7 
december 2018 en 29 maart 2019, wordt punt 4° opgeheven.  

In artikel 5 van hetzelfde decreet worden in punt 1° de volgende wijzigingen 
aangebracht: 

 

1° de woorden “LRM, PMV en VPM” worden vervangen door de woorden “LRM en PMV”; 
 

2° in punt a) en punt b) worden de woorden “LRM, PMV of VPM” telkens vervangen door 
de woorden “LRM of PMV”; 

 

3° punt e) wordt opgeheven. 

In artikel 16 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 7 december 2018 en 29 

maart 2019, worden in punt 4° de volgende wijzigingen aangebracht: 
 

1° de woorden “LRM, PMV en VPM” worden vervangen door de woorden “LRM en PMV”; 

 
2° in punt a) en punt b) worden de woorden “LRM, PMV of VPM” telkens vervangen door 

de woorden “LRM of PMV”; 

 
3° punt e) wordt opgeheven.  

In artikel I.3, 4°, van het Bestuursdecreet van 7 december 2018, gewijzigd bij de 
decreten van 19 juni 2020, 2 april 2021, 16 december 2022 en 22 december 2023, wordt 

punt y) opgeheven.  

De Vlaamse Regering wordt ermee belast de bestaande wets- en decreetsbepalingen te 
wijzigen, te vervangen of op te heffen om ze in overeenstemming te brengen met de 

bepalingen van dit decreet. 



 

 

 

 

De besluiten die krachtens dit artikel worden vastgesteld, houden op uitwerking te 
hebben als ze niet bij decreet zijn bekrachtigd twaalf maanden na de datum van de 

inwerkingtreding ervan. De bekrachtiging werkt terug tot de voormelde datum van 
inwerkingtreding. 

Wijziging samenstelling van de Raad van bestuur van de VDAB 

Artikel 7, §1, van het decreet van 7 mei 2004 tot oprichting van het publiekrechtelijk 
vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap “Vlaamse Dienst voor 

Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding” wordt vervangen door wat volgt: 

 
“Art. 7. §1. De VDAB wordt bestuurd door een raad van bestuur, die samengesteld is uit: 

 
1° een voorzitter die door de Vlaamse Regering wordt benoemd uit de onafhankelijke 

leden, vermeld in 3°; 

 
2° vier bestuurders die worden aangesteld op voordracht van de representatieve 

werkgeversorganisaties; vier bestuurders die worden aangesteld op voordracht van de 
representatieve werknemersorganisaties; 

 

3° zeven onafhankelijke bestuurders die worden aangesteld op voordracht van de raad 
van bestuur; 

 

4° de gedelegeerd bestuurder van de VDAB, vermeld in artikel 14, eerste lid; 
 

5° twee regeringscommissarissen worden aangesteld conform artikel III.13 van het 
Bestuursdecreet. 

 

De leden van de raad van bestuur, vermeld in 1°, 2° en 3°, zijn stemgerechtigd. 
 

§2. De bepalingen van artikel III.40 tot en met III.43 van het Bestuursdecreet zijn van 
toepassing op de onafhankelijke bestuurders van de raad van bestuur. 

Wijziging van de overgangsregeling voor de doelgroepvermindering voor oudere zittende 

werknemers 

Voor oudere niet-werkende werkzoekende werknemers die uiterlijk op 30 juni 2024 in 

dienst zijn getreden, behouden werkgevers de mogelijkheid een doelgroepvermindering 
voor oudere niet-werkende werkzoekende werknemers toe te passen, vermeld in artikel 

339 van de programmawet van 24 december 2002 (I), zoals van kracht op 30 juni 2024. 

 
Voor oudere zittende werknemers die op 30 juni 2024 minimaal 62 jaar zijn, 

wordt aan de werkgever de toepassing van de doelgroepvermindering voor oudere 

werknemers, vermeld in artikel 339 van de programmawet van 24 december 2002 (I), 
zoals van kracht op 30 juni 2024, toegekend uiterlijk tot en met 30 juni 2025. 

Opheffing van de sectorale doelgroepvermindering voor huispersoneel 

In de programmawet van 24 december 2002 (I) wordt onderafdeling 11, ingevoegd bij 

de wet van 24 april 2014, die bestaat uit artikel 353bis/11, opgeheven. 

Stopzetting maatregel Derde Arbeidscircuit (DAC) 

De Vlaamse Regering wordt gemachtigd om een opheffings- en vergoedingsregeling uit 

te vaardigen ten behoeve van werknemers met een DAC-statuut. 
 



 

 

 

Onder DAC-statuut wordt de regeling verstaan die is vastgesteld bij koninklijk 

besluit nr. 25 van 24 maart 1982 tot opzetting van een programma ter bevordering van 
de werkgelegenheid in de niet-commerciële sector. 

Stopzetting van de maatregel gesubsidieerde contractuelen (gesco) op 1/7/2025 

In dit artikel wordt verstaan onder gescoregeling: de regeling die is vastgesteld bij: 

1° het besluit van de Vlaamse regering van 27 oktober 1993 tot veralgemening van het 

stelsel van gesubsidieerde contractuelen; 
2° het besluit van de Vlaamse regering van 27 oktober 1993 houdende uitvoering van 

het koninklijk besluit nr. 474 van 28 oktober 1986 tot opzetting van een stelsel van door 

de Staat gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaatselijke besturen. 
 

De werkgever kan werknemers die zijn tewerkgesteld overeenkomstig de 
gescoregeling niet meer vervangen met ingang van 1 februari 2025.  

Het besluit van de Vlaamse Regering van 27 oktober 1993 tot veralgemening van het 

stelsel van gesubsidieerde contractuelen, het laatst gewijzigd bij het besluit van de 
Vlaamse Regering van 23 juni 2023, wordt opgeheven. 

Het besluit van de Vlaamse Regering van 27 oktober 1993 houdende uitvoering van het 
koninklijk besluit nr. 474 van 28 oktober 1986 tot opzetting van een stelsel van door de 

Staat gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaatselijke besturen, het laatst 

gewijzigd bij het besluit van de Vlaamse Regering van 27 februari 2015 wordt 
opgeheven.    

Artikel 353bis/10 van de programmawet van 24 december 2002 (I), ingevoegd bij de wet 

van 24 april 2014, wordt opgeheven. 

Hervorming Vlaams OpleidingsVerlof en verankering Gemeenschappelijk Initiatiefrecht 

In artikel 109, van de herstelwet van 22 januari 1985 houdende sociale bepalingen, 
vervangen bij het decreet van 12 oktober 2018, worden de volgende wijzigingen 

aangebracht: 

 
1° in paragraaf 1, 1° wordt het punt d) vervangen door wat volgt:  

 
“d) de beroepskwalificerende trajecten, vermeld in artikel 2, 2° van het decreet van 26 

april 2019 betreffende het kwaliteitstoezicht voor beroepskwalificerende trajecten op 

basis van een gemeenschappelijk kwaliteitskader;”; 
 

2° in het eerste lid van paragraaf 2 wordt de zinsnede “paragraaf 1, 1°, a), b) en e), 2°, 
3° en 4°” vervangen door de zinsnede “paragraaf 1, 1°, a), b) en e) en 2°”; 

 

3° er worden een vijfde, zesde, zevende en achtste lid toegevoegd, die luiden als volgt: 
 

“De arbeidsmarktgerichte opleidingen, vermeld in paragraaf 1, 3° en 4°, geven recht op 

Vlaams opleidingsverlof als ze voldoen aan de voorwaarden die de Vlaamse Regering 
bepaalt en geen bedrijfsinterne opleidingen zijn. 

 
De voorwaarden, vermeld in het vijfde lid, hebben minstens betrekking op de 

minimale duurtijd van de opleiding, de vorm van de opleiding, de kwaliteitsvereisten van 

de opleidingsverstrekker, de beoordelingscriteria naar arbeidsmarktgerichtheid en de 
aanmelding bij de dienst die aangeduid wordt door de Vlaamse Regering. 

 
De bedrijfsinterne opleidingen, vermeld in het vijfde lid, zijn opleidingen die de 

werkgever organiseert voor werknemers van de eigen onderneming en waarbij de 



 

 

 

geleerde vaardigheden primair in het belang zijn van het functioneren van de 

onderneming. 
 

Wanneer de opleiding, vermeld in paragraaf 1, 3° en 4°, wordt gegeven door een 
instructeur of een begeleider die als werknemer of gelijkgestelde onder het 

werkgeversgezag staat van dezelfde werkgever als de werknemer die de opleiding volgt, 

wordt die opleiding beschouwd als een bedrijfsinterne opleiding. Hetzelfde geldt als de 
werknemer die de opleiding volgt een uitzendkracht is en de instructeur of begeleider als 

werknemer of gelijkgestelde onder het werkgeversgezag staat van de gebruiker van die 

uitzendkracht.”. 

In artikel 111 van dezelfde wet, vervangen bij het decreet van 12 oktober 2018, wordt 

paragraaf 1 vervangen door wat volgt:  
 

“§1. De werknemer beslist autonoom om een arbeidsmarktgerichte of loopbaangerichte 

opleiding te volgen in het kader van het Vlaams opleidingsverlof. De werknemer neemt 
hiervoor zelf initiatief of kan ingaan op een voorstel van zijn werkgever.  

 
De werknemer heeft het recht om op het werk afwezig te zijn, met behoud van 

het geplafonneerde loon dat op het gewone tijdstip moet worden uitbetaald, om opleiding 

te volgen, om te studeren of om examens af te leggen.  
 

De Vlaamse Regering bepaalt de modaliteiten voor de aanvraag en voor de 

afwezigheid op het werk.”. 
 

De bepaling, vermeld in artikel 75, is niet van toepassing op de al aangevatte opleidingen 
die op 1 september 2025 niet zijn afgerond.  

 

Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 

Aanpassing van het Groeipakketdecreet van 2018 in kader van het regeerakkoord 

In artikel 3, §1, van het Groeipakketdecreet van 2018, gewijzigd bij het decreet van 21 
oktober 2022, worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

 

1° punt 23° wordt opgeheven; 
 

2° in punt 35° wordt de zinsnede “, de kleutertoeslag” opgeheven; 
 

3° in punt 44°, c), wordt de zinsnede “, de kleutertoeslagen” opgeheven; 

In artikel 4, §1, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 20 december 2019, 
23 december 2021 en 16 december 2022, worden de volgende wijzigingen aangebracht: 

 

1° in het vierde lid wordt tussen de zinsnede “vanaf 1 januari 2020” en de zinsnede 
“jaarlijks op 1 september” de zinsnede “tot en met 31 december 2024” ingevoegd; 

 
2° in het vijfde lid wordt de zinsnede “In afwijking van het voorgaande lid start de 

jaarlijkse verhoging met een index van 2%, zoals opgenomen in het vorige lid, voor het 

bedrag” vervangen door de zinsnede “In afwijking van het voorgaande lid wordt het 
bedrag”; 

 
3° in het vijfde lid wordt de zinsnede “vanaf 1 januari 2025” vervangen door de zinsnede 

“tot en met 31 december 2024 niet jaarlijks verhoogd met een index van 2%”; 

 
4° een achtste lid wordt toegevoegd, dat luidt als volgt: 



 

 

 

 

“De bedragen van de toelagen in het kader van het gezinsbeleid, vermeld in delen 1 en 3 
van boek 2 en deel 2 van boek 5, die ingevolge de toepassing van het vierde tot en met 

zesde lid werden bekomen op 31 december 2024, worden vanaf 1 januari 2025 jaarlijks 
op 1 september aangepast overeenkomstig de procentuele stijging van de afgevlakte 

gezondheidsindex voor de maand juli van het jaar van de indexering, ten opzichte van de 

afgevlakte gezondheidsindex voor de maand juli van het jaar dat het jaar van de 
indexering voorafgaat, met een jaarlijkse minimale procentuele stijging van 2%.”. 

In artikel 5 van hetzelfde decreet, worden de volgende wijzigingen aangebracht; 

 
1° in paragraaf 1, lid 1 en lid 2 wordt de zinsnede “en de kleutertoeslagen,” telkens 

opgeheven; 
 

2° paragraaf 3 wordt opgeheven. 

In artikel 27, §1, punt 2°, van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 
22 maart 2019, worden de woorden “en het daaraan voorafgaande schooljaar” 

opgeheven. 

In artikel 28, §1, punt 2°, van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 

22 maart 2019, worden de woorden “en het daaraan voorafgaande schooljaar” 

opgeheven. 

In artikel 30, §2, van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 22 maart 2019 en 

3 juli 2020, wordt de zinsnede “en het daaraan voorafgaande schooljaar hetzij eveneens 

30 al dan niet gespreide halve schooldagen ongewettigd afwezig is geweest, hetzij 
minder dan 290 halve schooldagen aanwezig is geweest indien de leerling toen 

onderworpen was aan de leerplicht en gedurende dat schooljaar ingeschreven was in een 
kleuterschool, met uitzondering van de leerlingen bedoeld onder 27, §2, 4° van dit 

decreet” opgeheven. 

In artikel 34, §2, van hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 22 maart 
2019, wordt de zinsnede “, en als hij gedurende het schooljaar dat voorafgaat aan het 

schooljaar in kwestie 30, al dan niet gespreide halve schooldagen ongewettigd afwezig is 
geweest tijdens de lessen in de erkende, gefinancierde of gesubsidieerde 

onderwijsinstelling voor voltijds gewoon of buitengewoon secundair onderwijs of de 

erkende, gefinancierde of gesubsidieerde onderwijsinstelling voor gewoon of 
buitengewoon basisonderwijs, en/of het werkplekleren dat deel uitmaakt van de opleiding 

in de periode van 1 september tot en met 30 juni” opgeheven. 

Aan artikel 39 van hetzelfde decreet wordt een paragraaf 6 toegevoegd, die luidt als 

volgt:  

 
“§6. In afwijking van dit artikel heeft een rechthebbende leerling als vermeld in artikel 

24, geen recht op een selectieve participatietoeslag als welbepaalde inkomsten, 

overeenkomstig artikel 38, §3, door weging een bepaald bedrag overschrijden. De 
Vlaamse Regering bepaalt de inkomsten die daarvoor in aanmerking komen, de 

modaliteiten van de weging, en de Vlaamse Regering stelt het bedrag vast dat niet mag 
worden overschreden.”. 

In hetzelfde decreet wordt boek 2, deel 3, titel 2, dat bestaat uit artikel 53 tot en met 56, 

opgeheven. 
 

In artikel 95 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de decreten van 1 juli 2022 en 21 
oktober 2022, wordt het zesde lid opgeheven. 



 

 

 

Inwerkingtreding 

Dit decreet treedt in werking op 1 januari 2025, met uitzondering van:  
 

1° artikel 3 tot en met 8, die uitwerking hebben met ingang van 1 december 2024; 
2° artikel 13 en 14, die uitwerking hebben met ingang van 1 september 2023; 

3° artikel 26, 2° heeft uitwerking met ingang van 1 januari 2024; 

4° artikel 31, dat in werking treedt op 1 januari 2026; 
5° artikel 37 en 38, die in werking treden op 1 januari 2025 en van toepassing zijn op de 

kosteloze beschikkingen die dagtekenen vanaf 1 januari 2025. 

6° artikel 51, dat in werking treedt op 1 juli 2025; 
7° artikel 55 tot en met 62, die in werking treden op de dag waarop het besluit tot sluiting 

van de vereffening van de Vlaamse Participatiemaatschappij in de bijlagen van het Belgisch 
Staatsblad wordt bekendgemaakt; 

8° artikel 66, dat in werking treedt op de tiende dag na de bekendmaking ervan in het 

Belgisch Staatsblad; 
9° artikel 71 tot en met 73 en 77 tot en met 81, die in werking tredenop 1 september 

2025."; 
10° artikel 74, 76 en 82 die in werking treden op 1 januari 2026 voor de kinderen die drie 

jaar zijn op 31 december 2025. 
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